

DRĂGĂRIA

1654 On. Biblioteca
Palatului Cultural Arad

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare
românească
al Ținutului Timiș

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei
Pentru țărani, preoți și învățători 300 lei
Pentru întreprinderi 2000 lei

Apare sub egida
„Astrei Bănățene“

Agricultura

...cât de perimată ni s'ar părea consi-
derarea că România este o țară emina-
ntă agricolă, rosturile noastre sunt
legate de glie, pe care mun-
do cei optzeci la sută agricultori, și
figurându-i an de an prin munca și
truda lor rodul, așează pe baze solide
gospodăria statului, raportul
de interdependență între stat și
agricultură formând piatra de capătă
existenței Țării Românești.

Crizele economice, statele agricole le-
suportat cu mai mare ușurință, pen-
că la baza lor au stat alte coman-
damente de ordin economic și fiindcă
stăruirea statelor din această catego-
rie în funcție mai mult de elementele
teritoriale.

...impul adesea are înrăuriri covârși-
toare asupra producției și atunci omul
sau și contribuție mîntea în mij-
locurile tehnice ce îi stau la dispoziție,
și să remedieze unele neajunsuri.

...reenta consfătuire dela inspec-
torul agricol din ținutul Timiș, luân-
de în discuție măsurile necesitate de
agricultura agricolă din primăvară, s'au
tocmai de timpul nefavorabil, din
cauza năstărească a su-
din terenurile arabile din acest ținut
rămasese neînsemantate.

Situația se prezintă la fel și în alte
ținuturi, așa că ne putem forma o idee
despre pierderile pe cari le suferă agri-
cultura românească acum, când trebuie
să depunem eforturile pentru a face față
cererilor cerute de vremurile excepțio-
nale de azi.

...interesul general ne impune azi ca ni-
să brazdă de pământ să nu rămână
neînsemantată, așa că grija, atât a or-
ganizatorilor conducători ale agriculturii
și a agricultorilor să se îndrepte în
această direcție.

...să nu fie precupețite mijloacele, cu
cît mai puțin munca, pentru a com-
penșa lipsurile cauzate în bună parte
de cauza timpului nefavorabil, cât și a
concentrării cari au privat agricul-
tura de multe brate.

Eforturile nu sunt atât de mari încât
sunt scutite să nu poată fi reali-
zate tocmai de aceea, în legătură cu su-
rașul de pământ neînsemantată, la
stăruirea organelor agricole ale Ți-
nului, s'a mai discutat și problema
provizionării agricultorilor cu semin-
țe deoarece această operațiune se face
parte anevoios, din cauza lipsei de se-
minte în primul rând și din cauza pre-
țurilor extrem de urcate ale produselor
acest gen, în al doilea rând.

Serviciile agricole din ținut au dato-
r să găsească o soluție a acestei probleme, cu
ajutorul fondurilor ce stau la dispozi-
ția camerelor de agricultură, și oricâte
măsurători ar întâmpina aprovizionarea și
distribuirea semințelor, să se țină se-
a de faptul că orice sacrificiu adus în
interesul agricultorului nu poate echila-
ra cu foloasele pe care le poate avea
economia generală a statului de pe ur-
ta agriculturii.

ROMULUS P. ROȘU

„Linia Regele Carol la frontiera Basarabiei“

O baricadă gigantică dealungul Nistrului. Un documentat
articol al ziarului italian „Messagero“

R o m a, 15 (Rador.) — D. Francesco
Maratea, publică în ziarul „Messagero“,
sub titlul „Linia Regele Carol la frontie-
ra Basarabiei“, o lungă corespondență
din Chișinău, în care spune printre al-
tele, că în Basarabia populațiunea ro-
mânească a constituit întotdeauna și
continuă să constituie majoritatea, iar
restul populației este solidară cu Româ-
nia și că regimul de dincolo de Nistru
este prea recent ca să poată fi uitat.
Autorul scrie apoi, că ceea ce intere-
sează mai mult în Basarabia este pre-
parația militară și opera de fortificații
care se face, deși logica împiedică să se
prevadă o eventualitate catastrofală.
„Linia Regele Carol“ care se inspiră
din concepția, din organizația și din ex-
periența liniilor Siegfried și Maginot,
este aproape completă, în structura sa
principală. Mii de lucrători găsesc de
lucru în această operă militară și ridică



baricade formidabile, schimbă cursurile
fluviilor și pregătesc cursul eventuale-
lor inundații. S'au ridicat deasemeni de-
pozite colosale de materiale de război și

de aprovizionare și s'au creat linii de
comunicații subterane, care complec-
tează întregul sistem. Baricada giganti-
că care pleacă dela gurile Nistrului,
merge pe o întindere de mai bine de 10
km. și se leagă cu aceea a Bucovinei, a
costat desigur mult guvernului român,
care a făcut apel la poporul românesc,
pentru a avea posibilitatea s'o desăvâr-
șească. Imprumutul de înzestrare a ar-
matei a dovedit conștiința pe care ro-
mânii o au în îndeplinirea datoriei lor.
D. Francesco Maratea încheie spunând
că orașele, satele și câmpiile basarabe-
ne, oferă spectacolul unei pieți obi-
nuite, fără nervozitate și fără nicio
alarmă. În mijlocul soldaților și a po-
porului domnește o încredere solidă și
un calm conștient. Toți cred că pe
Nistru nu se va întâmpla nimic și chiar
dacă se va întâmpla ceva, totul se va
sfârși bine.

Soarta Fundației Gojdu în discuția Camerei ungare

Fundația va fi pusă la dispoziția României

O nouă fundație pentru Românii din Ungaria

BUDAPESTA, 15 (Rador.) — Came-
ra a deliberat Miercuri, asupra proiectu-
lui de lege privind la regulamentul fun-
dației Gojdu, înființată în veacul trec-
cut, de avocatul Emanoil Gojdu din Bu-
dapesta, în folosul supușilor unguri de
naționalitate română și de religie orto-
doxă. Dat fiind că cea mai mare parte a
acestor persoane se găsesc azi în Ro-
mânia, potrivit tratatului de pace, s'a
ivrit chestiunea fundației Gojdu.

Guvernul ungar a fost de acord, ca
această fundație, care reprezintă o ave-
re importantă și care are menirea de a
veni în ajutorul Românilor la studii și
prin împărțire de burse, să fie la dis-
poziția supușilor români.

Pe de altă parte, se dă guvernului ro-
mân posibilitatea, de-a constitui o nouă
fundație în monedă ungară, cu aceleași
scopuri în folosul persoanelor de națio-
nalitate română, dar care au rămas în
Ungaria.

Contele Csáky ministrul de externe
vorbind cu prilejul discuției proiectului
de lege, a arătat că guvernul ungar, a

căzut de acord cu guvernul român asu-
pra chestiunii fundației Gojdu, întru-
cât a socotit că așa este drept.

Delegații Franței, Angliei și Germaniei la masa verde cu delegații Italiei și României la Comisiunea Europeană a Dunării

Galați, 15, (SIR) — MAINE SE DESCHI-
DE LA GALAȚI SESIUNEA EXTRAOR-
DINARĂ A COMISIUNEI EUROPENE A
DUNAREI, DESBATERILE VOR FI PRE-
ZIDATE DE D. DR. MARTIUS, DELEGA-
TUL TITULAR AL GERMANIEI. VOR

PARTICIPA DELEGAȚII FRANȚEI, AN-
GLIEI, ITALIEI, GERMANIEI ȘI ROMA-
NIEI. SE VOR DISCUTA: 1. NOUL RE-
GULAMENT AL NAVIGAȚIEI PE DUNA-
RE; 2. BUGETUL; 3. LICHIDAREA SITU-
AȚIEI UNOR FUNCȚIONARI

Un om mare în istoria culturii Românești :

TITU MAIORESCU

Azi, 15 Februarie se împlinesc 100 de ani de la nașterea lui Titu Maiorescu. Academia Română și alte societăți de cultură aniversează acest eveniment în cinstea celui care, în a doua jumătate a veacului trecut, s'a manifestat ca cea mai matură minte în cultura românească.

S'a născut la Craiova pe vremea când tatăl său, românul ardelen Ion Maiorescu, era profesor acolo.

Școala secundară a făcut-o la Brașov și la Viena în institutul „Terezianum.” La Universitatea din Berlin își ia doctoratul în filosofie, iar la Paris obține licența în litere și drept.

Prin 1861 e profesor la gimnaziul din Iași și apoi la Școala Normală. În această calitate organizează prelegeri publice, având printre alți auditori și pe Ion Creangă. Datorită culturii sale deosebite este numit profesor de logică și filosofie la Universitatea din Iași. Prin 1864, împreună cu alți tineri întorși din Apus: Iacob Negruzzi, V. Pogor, Rosetti, P. Carp, întemeiază „Junimea”, iar la 1867 scoate revista „Convorbiri literare” care avea să fie organul de publicitate al acestei societăți de mare prestigiu în evoluția culturii noastre literare.

Prin 1884 a fost chemat la Universitatea din București ca profesor de istoria filosofiei și logică.

A fost unul dintre cei mai străluciți membri ai Academiei Române.

A fost ministru al Instrucției publice în mai multe rânduri, iar în 1913 este primul ministru al țării și în această calitate prezidează pacea de la București, după campania din Balcani. Moare în 1917.

În urma evenimentelor politico-naționale din sec. XIX, naționalismul transpus în literatura românească ajunsese la exagerări. În felul acesta nu numai că nu era izvorit dintr'o necesitate sinceră, ci avea menirea să suplinească talentul. Poetaștrii vremii se ascundeau după flamura patriotismului.

Afară de aceasta viață socială a românismului a început să se resimtă de pe urma unor fapte de viață aduse din Apus cu gând bun, dar fără discernământ. Dacă în Franța, sau aiurea, aceste forme se potriveau, la noi păreau anacronisme — simplă modă — întrucât nu se bazau pe o dezvoltare tradițională și firească a stărilor sociale.

Titu Maiorescu sesizează aceste defecte ale culturii și literaturii române și prin „Junimea” și „Convorbiri literare” voiește să le îndrepte.

În ceea ce privește forma culturală a vieții sociale românești T. Maiorescu și-a dat seama că cei mai mulți dintre tinerii care au studiat în Franța s'au întors acasă cu gândul de a crea și la noi anumite forme noi de viață socială. Acele însă ele constituiau o formă de expresie a unui fond de viață la care s'a ajuns prin o educație culturală, politică și socială de mai multe sute de ani. Mulți dintre acei tineri ai noștri n'au aprofundat acest fond, ci s'au întors cu ceea ce se poate numi o spoliă de civilizație.

De aceea pe la mijlocul veacului trecut viața românească a fost silită să se schimbe în forme de expresie care nu i se potriveau.

Maiorescu condamnă această stare de lucruri în studiul critic „În contradicțiile de azi” 1868, unde constată prăpastia dintre fondul vieții românești și formele împrumutate din Apus.

Desigur, el nu cere să se desființeze instituțiile create, ci sugerează necesi-

tatea de a pregăti poporul pentru înțelegerea lor. Altcum viața noastră românească se va prezenta totdeauna cu stigmatul ridicolului. Ridicolul unui astfel de vieți începuse a fi sesizat și ironizat chiar de V. Alecsandri, C. Negruzzi și M. Kogălniceanu.

În privința literaturii, Maiorescu are merite deosebite. În studiul său „Cercetare critică” tratează condiția materială și ideală a poeziei. Nu este locul să dăm amănunte, doar vom preciza că prin acest studiu stabilește criteriile după care trebuie judecate operele literare. Sentimentele transpuse în poezie să se prezinte cu cele mai de seamă caracteristici ale psihologiei sentimentelor, în deosebire de caracterele celorlalte fapte ale sufletului omnesc. Ca formă Maiorescu cere ca poezii să nu folosească cante abstracte, bune pentru exprimarea adevărului în științe, ci cuvinte concrete cu ajutorul cărora se pot crea imagini plastice. În felul acesta întemeiază la noi așa numita „critică estetică” la baza căreia stă principiul „artă pentru artă.” În lumina acestui principiu o operă literară nu trebuie explicată și cercetată prin considerațiuni de ordin istoric, biografic sau social, cum făcea Dobrogeanu-Gherea. O singură rațiune există în cercetarea operei literare și anume aceea a măsurii în care, prin ea, s'a exprimat frumosul. Desigur T. Maiorescu nu tăgăduiește existența unui patrimoniu național-cultural. Însă naționalismul sau patriotismul nu se poate transpune în poezie decât atunci când corespunde unei necesități sincere (Cazul O. Goga).

Pe lângă aceasta Maiorescu lărgeste orizontul de inspirație al poezilor, cerându-le ca să se inspire și din idelle pe care omenirea le datorează culturii și civilizației apusene.

În privința normelor de scriere a limbii române, s'au dat lupte mari între partizanii diferitelor sisteme.

De o parte latinizării cu sistemul lor etimologic, de altă parte fonetistii. Aceste frământări s'au purtat chiar la Academie. T. Maiorescu nu s'a desinteresat de problema scrierii limbii române, ci, în Academie și Convorbiri literare susține studii de o deosebită importanță, pe baza cărora stabilește în mod definitiv modul de scriere a limbii române. Sistemul pe care l-a susținut este cel fonetic, însă rațional. Este sistemul care s'a impus ca întrebuintare generală, curățind scrierea limbii române de multe absurdități datorite fie unor arhaisme nepotrivite pentru vremurile noi, fie exagerărilor latinizante.

T. Maiorescu a fost sever cu sine dar și cu alții. A lovit fără milă în toți aceia care prin forme convenționale voiau să suplinească lipsa fondului. De aceea a susținut cu tărie principiul: Fond adevărat în formă frumoasă.

Însemnătatea lui în dezvoltarea culturii și literaturii române este deosebită. Aportul de idei și îndrumări aduse de el l-au impus ca pe cea mai luminoasă minte românească în epoca de aur a culturii și literaturii române.

Prestigiul științific al lui T. Maiorescu a rămas nestirbit până astăzi și va rămâne încă multă vreme.

Trăian Topliceanu

Îmbucurătorul bilanț demografic al lunii August 1939

Timișoara, 15. — Acum ne-a sosit Buletinul Demografic al României cu datele oficiale ale lunii August 1939. Din examinarea cifrelor publicate de d. Dr. Sabin Manuilă, directorul Institutului Central de Statistică, reiese că luna August 1939 prezintă un bilanț demografic tot așa de favorabil ca și cele două luni precedente.

Iată datele lunii August 1939, comparate cu ale lunii corespunzătoare din anul 1938:

S'au NĂSCUT 51.718 (în 1938 52.896) ceeace, raportat la populația totală a țării, dă o proporție de 30,5 (31,5) nașteri la o mie de locuitori pe an.

DECESE: 28.519 (33.527), în proporție 16,8 (20). Scăderea mortalității este cu totul remarcabilă.

EXCEDENTUL natural este urcat: 23.199 (19.369) sau 13,7 (11,5).

CĂSĂTORII: 21.512 (14.920), adică 12,7 (8,9)!

DIVORTURI: 983 (1.142), adică la 100 de căsătorii cad 9,1 (15,4) divorțuri!

Până și MORTALITATEA INFANTILĂ, această plagă a demografiei române, a scăzut de la 20,5 în August 1938 la 17 morți sub un an din sută de nou născuți. În cifre absolute, s'au înregistrat decese sub un an 8.802 (10.821)

Pe naționalități, statistica lunii August arată aceeași progresiune a Românilor, pe care am semnalat-o și în lunile precedente: dintre 100 născuți 80,6 sunt români, iar dintre 100 decedați

numai 76,5! În schimb toate minoritățile continuă să regrezeze.

ȚINUTUL TIMIȘ

În mod excepțional și ținutul are o balanță excedentară. Nașterile (2.709) întrec decesele (2.048) cu 661. Raportul la o mie de locuitori și la an este aproape al unei țări occidentale: natalitate 18,7; mortalitate 14,1. Mortalitatea infantilă este sub media țării: 17 la sută în țară, 14,3% în ținutul Timiș.

Examinând cele trei județe bănățene, găsim raporturile de natalitate și mortalitate următoare: Caraș 20,4 și 17,6; Severin 18,9 și 13,8; Timiș 17,1 și 14,1. (n. l.)

Un inginer moare

În vagonul restaurant al rapidului Iași-București

Iași, 15. (SIR) — În trenul rapid Iași-București, în vagonul restaurant s'a întâmplat ieri o nenorocire care a impresionat profund călătorii. Ingerul Heinrich Siegfried, din serviciul ministerului sănătății, domiciliat în București, Str. Mhal Vodă 30, s'a simțit deodată rău când jos. Chemat în grabă un medic aflat în vagon, acesta nu a putut să constate de cât moartea nefericitului inginer

Radio

JOL 15 FEBRUARIE

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Muzică (discuri). 13: Mircea Ciolan (fiora a comp. la pian de d-na Ana Hinta Ora; Spectacole, Știri artistice și Sport. 13.30: Orchestra Radio, dir. G. Bobescu. 14: Radio-jurnal. 14.20: Concertul concertului Orchestrei Radio, dir. Fanea. 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA. 19: Ora de la 19.02: Cronica științifică interesantă avian Isar (voce): Fr. Schubert: Concertul ei; b) Râu spunegat; Arie din „Le nozze di Figaro” de Mozart; Visuri de copil (pian); Suita de Conost. Georgescu. — RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

RADIO ROMANIA, RADIO BUCUREȘTI, RADIO EXPERIMENTAL. 12: Ora Dunării și a barei Sulina; Sfaturi gospodărești și igienice. 12.10: Orch. Ionel Ceacovec: Mia Boxan. 12.20: Ora; Spectacole artistice și culturale; Sport. 13.30: Știri artistice și culturale; Sport. 14: Radio-jurnal. 14.20: Muzică din filme (discuri). 15: Radiofonice; Publicații; Varietăți.

— RADIO ROMANIA și RADIO BUCUREȘTI. 19.15: D-na Emilia Guțian (voce): Fr. Schubert: a) Cântec pe apă; b) Păștile lui Brahms: a) Cum ești, Regina mea; b) Scăp de leagăn; G. Fauré: a) Transilvania; b) Barcarolă; Serenadă de Strauss. 20.15: Programul concertului de la Iași, de Em. Ciomac. 21: Concertul Orchestrei „Filarmonica”, dir. G. Hossliu (Bayreuth). (Transmisie din Teneul Român): Simfonia VII-a de Beethoven. În pauză (21.40—22): Radio-jurnal.

— Sport. 22: Continuarea concertului de simfonie: Wagner: 1. Uvertura, 2. Idila lui Siegfried, 3. Preliudiu și „Tristan și Izolda”; 4. Uvertura la „Maestri cântăreți”; 23: Marile Orchestre ale lumii; Orchestra simfonică din Leningrad (discuri). 23.45: Jurnal pentru străinătate în limba franceză, germană, engleză și italiană.

— Vineri, 16 Februarie

Războiul pentru materii prime și situația României

Conferința dlui prof. univ. dr. Victor Stanciu

dr. Victor Stanciu, profesor la Universitatea din Cluj, fost ministru în Ministerul Școlii Politehnice, în ziua de azi rezident Regal dr. Alexandru Marta, a corpului profesoral al Școlii Politehnice, cât și a unui numeros auditor, a ținut o interesantă conferință despre cauzele războaielor ce se dau și se vor mai da, în Europa. Conferințiarul ni-le definea fiind necesitate de materiile primare în primul rând, de aceea zeitate pe petrol. Într-o discuție pe această temă, cum se exprimă d-sa, a vorbit de PETROLUL.

Este un tavan al subsoțului, în care se găsește energie a muschilor pământului. Aceasta energie este stocată în petrol. Pentru a extrage petrolul din pământ, omul, înaintea să stăpânească aerul, apele și solul, trebuie să folosească un motor perfect și puternic, e fără să fie inert, inutil. Iată, pentru ce deci, motorul care își reazimă agresiunea sau care se bazează pe o armată motorizată se numește război. Din război să se asigure și să se câștige mai multe cantități de petrol. Din petrol, războiul acestei bătălii, pentru că o avea, prin a o căuta chiar, a căutat natura a așezat-o.

România are petrol. O îngrijorătoare este, acum, când beligeranții se convinge, până la amenințări, pentru a-l lua din România.

sionarea petrolului românesc pe seama lui Standard Oil, (Rockefeller), aceasta în contul hotarelor cari se discutau. În schimb, americanul, oferia câteva zeci de milioane de franci, pentru solvarea oricărei aparențe... Bineînțeles că Ionel Brătianu, a înțeles să nu trafice nimic în contul țării care trebuia să se întregască prin jertfele și voința tuturor românilor.

Noi credem, că am plătit cu jumătate din Banat, nesatisfacerea cererii lui Wilson...

Dar, deși bogată în petrol, România, trebuie să sapa sonde până la adâncimi de 3200 m. ceea ce necesită cheltuieli mari, în raport cu exploatarea din Iran, unde se găsește petrol la 160 m. An de an deci, producția scade. Anul trecut s'a exploatat 6½ milioane tone petrol.

Or, statele beligerante, ne cer activarea producției. Germania care are nevoie anual de 20 milioane tone petrol, ne cere cât mai mult deși primește, conform convenției, 33% din totalul producției noastre. În al doilea rând vine Italia cu vreo 12%, apoi Franța, Anglia, Ungaria.

Se șoptește că, România având instalate rafinerii moderne, cu o capacitate de 10 milioane tone — și întrucât producția ei e numai de 6 milioane tone, să se aducă diferența de 4 milioane tone, din Galitia Sovietică, spre a fi apoi transportată în Germania sau U.R.S.S.

Situația României e reperată astfel, de puterea producției ei petrolifere și puterea insistențelor de a aproviziona pe solicitatorii petrolului românesc.

Un nou comunicat al ministerului apărării naționale

București, 15. (SIR) — MINISTERUL APĂRĂRII NAȚIONALE COMUNICĂ URMĂTOARELE: CA URMARE LA ORDINELE GENERALE NO. 190, 191 DIN 1 FEBRUARIE 1940, PENTRU T. T. R. CU STUDII COMERCIALE (LICEU COMERCIAL, ACADEMIE COMERCIALĂ) CARI DORESC SĂ DEVINĂ OFITERI DE REZERVĂ, LIMITA DE VÂRSTĂ SE MAJOREAZĂ LA 35 ANI.

Sinuciderea unui magazioner

din gara Ploești care întreținea legături de dragoste cu o hoată

Ploești, 15 (SIR). — Constantin Carabuneanu, magazioner în gara Ploești s'a împușcat ieri. Autoritățile făcând cercetări, au dovedit că acest magazioner întreținea legături de dragoste cu o hoată, care făcea parte dintr'o bandă de jefuitori. Aceștia profitând de slăbiciunea magazionerului pentru față, o trimiteau pe ea să-l țină de vorbă, iar în acest timp ei furau cât puteau mai mult.

reușit să aresteze și pe membrii bandei care au furat dela magazie materiale ale liniei ferate județene Ploești—Văleni, numeroase fire de aramă, de mare valoare. Ei se numesc: Gh. Părvu-Strungar, Vasile Tomaziu, Mantu Daniel și Friderich Gogh. Mărfurile furate le-au vândut lui Gh. Ludu și Friderich Vuia.

Ancheta continuă, întrucât se crede că banda a operat și în alte gări, jefuind materiale cu același sistem.

Germania ar fi invinsă în 6 luni dacă ar pierde dominația Mării Baltice

Bruxelles, 15 (Rador). — Coloneul Requete arată în „L'Independance Belge”, că stagnarea operațiilor pe frontul apusean nu trebuie să ducă la concluzia

că strategia blocusului este în orice împrejurare pasivă. Dimpotrivă, posibilitățile de acțiune sunt foarte numeroase. Astfel, dacă Germania ar pierde dominația Mării Baltice, ar fi invinsă în șase luni. Intrarea flotei britanice în această mare, care este acum cu neputință, ar putea fi luată în considerare, dacă conflictul s'ar extinde în Scandinavia.

În urma eșecului rus, Germania a încetat de a fi o amenințare pentru a ajunge ea însăși amenințată, căci ostilitățile cu Suedia ar avea drept urmare o intervenție a marinei britanice. Oceanul Arctic este deasemenea un obiectiv posibil, căci blocusul în acea regiune ar înălța Rusiei unul din accesele ei spre lumea exterioară, i-ar agrava situația economică și ar suprima o cale de transport spre Germania.

Un sol al culturii

Timișoara, 15. — Un tânăr și entuziast dascăl moldovean, Gheorghe Timofte, originar din Tibănești — Vaslui, cutreeră țara în lung și 'n lat, de 4 ani, adunând perlele folklorului nostru și organizând muzee școlare, în cadrele școlilor primare și a staturilor culturale din țară. Până acum, 35 de astfel de muzee împodobesc școlile din diferitele părți ale țării, pe unde și-a purtat bagajul acest drumeț răspânditor de cultură.

În județul Timiș, a organizat și el muzee, înzestrându-le cu materiale etnografice, geologice și obiecte de artă din diferite regiuni, ca de pildă la Băbăuș-Severin, Ferdinand-Severin, iar la sediul străjeresc din Bocșa-Caraș a dăruit o colecție de cărți și cusături cu motive de artă populară, specifice Carașului și regiunii Ardeului. Același lucru l-a făcut și în centrul muncitoresc Lupeni. Pe lângă organizarea acestor mici muzee culturale românești, d. Gh. Timofte ține conferințe intuitive despre originea și evoluția limbii daco-române, folosind o metodă originală și înțeleaptă.

Acest misionar al culturii a sosit recent în Timișoara, unde ține mai multe conferințe la școlile primare și secundare.

Din ranița lui plină cu un material documentar inedit, împărtășește comunității noastre sutelor de tineri și tinerelor, cu seninătatea unui om care face cu prisosință datoria de bun misionar.

Elogiile de cari s'a învrednicit din partea Excelenței Sale d-lui rezident regal dr. Al. Marta și a d-lui Sabin Evușanu, inspectorul general al învățământului din ținutul Timiș, sunt o mărturie că strădaniile acestui apostol al culturii sunt înțelese și încurajate. Dela Timișoara, el va pleca tot în ținutul nostru, în județul Arad.

Mandatele de arestare

ale lui Victor Alboteanu și comp. vor veni din nou spre confirmare

București, 15. (SIR). — Eri, d. judecătoresc al cabinetului 4 instrucție Ilfov, a continuat cercetările în afacerea neregulilor dela fostul subsecretariat de stat al propagandei. A fost audiat d. Eugen Titeanu, fostul conducător al subsecretariatului presei și propagandei. În urma noilor dovezilor de culpabilitate strânse de magistratul

instructor, probabil că parchetul va extinde acțiunea publicată și împotriva altor persoane, scriu ziarele. Azi împlinindu-se 30 de zile dela arestarea fraudatorilor: Victor Alboteanu, C. Vasilescu, Petre Codreanu și Mihail Mircea, mandatele acestora vor veni spre confirmare în fața tribunalului Ilfov, secția notariat.



Un grup de aviatori francezi și englezi studiind harta operațiilor

„BRITISH TRIUMPH” S'A SCUFUNDAT

AMSTERDAM, 15 (Rador). — Corespondentul agentiei D. N. B. transmite: Se anunță că vasa cisternă britanică „British Triumph” de 8500 tone s'a ciocnit de o mină și s'a scufundat în apropiere de coasta engleză. În largul coastei provinciei Norfolk a fost văzut plutind răsturnat un vas de naționalitate necunoscută.

FORMAREA GUVERNULUI UANG CING UEI A FOST AMANATĂ

Shanghai, 15 (Rador). Din sursă chineză se anunță că formarea guvernului Uang Cing Vei, a fost amănată din nou. Reuniunea comitetului politic central, care urmează să desemneze pe membrii viitorului guvern, a fost fixată pentru ziua de 15 Martie, la Nanking. Guvernul ar urma să ia ființă la începutul lunii Aprilie.

Bilanțul primei jumătăți a stagiunii teatrale

Rezultatele acțiunii Astei Bănățene pentru teatru în Ținutul Timiș

TIMIȘOARA, 15. — Grandioasa acțiune pentru coordonarea și promovarea teatrului românesc în Ținutul Timiș, întreprinsă de Astra Bănățeană cu sprijinul material și moral al autorităților — în primul rând E. S. d. dr. Alexandru Murta, rezident regal, este oțitorul acestei acțiuni — își dă din plin roadele. Prima parte a stagiunii 1939—40 s'a încheiat la 31 Ianuarie cu un bilanț din cele mai satisfăcătoare, în special în ce privește reprezentațiile organizate în localitățile de provincie, oari fără intervenția Astei Bănățene nu s'ar fi putut bucura de binefacerile unui teatru românesc.

Dăm mai jos câteva date extrase din raportul întocmit de Astra Bănățeană cu prilejul popasului dela mijlocul stagiunii.

REPREZENTAȚILE TEATRULUI NAȚIONAL DIN CLUJ

Dacă stagiunea de toamnă s'a deschis cu reprezentațiile teatrului „Muncă și Voe Bună” din București, miezul programului a fost dat de cele 44 reprezentații ale Teatrului Național din Cluj. Din acestea șase s'au dat la Timișoara, între 14 Noembrie și 16 Decembrie 1939.

Iată lista celor 6 piese jucate, cu numărul respectiv al spectatorilor și încasările făcute la Timișoara:

„Băeșul tatei”, comedie de Hennequin și Weber; 432 spectatori, 6000 lei încasări.

„Omul de zăpadă”, comedie de A. D. Hertz; 550 spectatori, 10.500 lei încasări.

„Zile senine”, comedie de C. A. Pucget; 280 spectatori, 3100 lei încasări.

„Mama”, piesă de C. Ceapek; 310 spectatori, 5500 lei încasări.

„Noi nu jucăm să ne amuzăm”, comedie de Sacha Guitry; 260 spectatori, 3500 lei încasări.

„Medalionul”, comedie de Gheraldo Gheraldi; 240 spectatori, 3300 lei încasări.

Media spectatorilor este 495, iar a încasărilor 5316 lei brut.

IN ORAȘELE ȚINUTULUI

Între 15 Noembrie și 23 Decembrie, trupa Teatrului Național din Cluj a jucat în peste 30 localități de provincie din Ținutul Timiș. Cel mai mare număr de spectatori l-a avut, „Omul de zăpadă”, la Deta: 680 persoane și 18.500 lei încasări.

Media spectatorilor (inclusiv localitățile de tot mici) a fost de 290, iar cea a încasărilor 6997 lei, adică media încasărilor e mult mai mare decât la Timișoara.

Astra Bănățeană a subvenționat spectacolele din Timișoara cu câte 15.000 lei, cele din localitățile mai importante de provincie cu câte 10.000 lei, iar cele din localitățile mai mici cu câte 6000 lei. Totalul subvențiilor acordate trupei Teatrului Național din Cluj se ridică la 370.000 lei, încasările pentru bilete fiind numai de 291.800 lei.

Turneul în provincie s'a făcut ca un adevărat apostolat. Timpul de iarnă n'a împiedecat executarea programului. A trebuit să intervină inundațiile din Decembrie pentru ca să se facă mici schimbări. Provincia a primit cu entuziasm sosirea trupei și trebuie subliniată căldura cu care au îmbrățișat arta dramatică românească cetățenii minoritari, dovedind că știu să aprecieze soliile de cultură cari li se trimit. Și re-

prezentații autorităților, pretori, notari și primari au făcut tot posibilul pentru a crea atmosfera de adevărate sărbători naționale în zilele de teatru românesc.

OPERA ROMÂNĂ DIN CLUJ LA TIMIȘOARA.

Opera Română din Cluj a dat la Timișoara, în organizarea Astei Bănățene șapte reprezentații în șase zile consecutive, între 22 și 27 Noembrie 1939.

S'a cântat următoarele opere:

„Manon”, de Massenet, încasându-se 36.410 lei.

„Liliacul”, de Johann Strauss, încasându-se 48.115 lei.

„Boema”, de Puccini, încasări 49.420 lei.

„Bărbierul din Sevilla”, de Rossini, încasări 48.350 lei.

„Povestirile lui Hoffmann” de Offenbach, încasări 26.605 lei (matineu).

„Faust”, de Gounod, încasări 45.420 lei.

„Traviata”, de Verdi, încasări 49.840 lei.

Media spectatorilor a fost de 1000 persoane, ceace înseamnă că toate locurile au fost ocupate la fiecare reprezentație! Media încasărilor s'a ridicat la 43.451 lei brut de spectacol. Este evident, că publicul minoritar a contribuit

prin prezența sa masivă la succesul acestor reprezentații.

Astra Bănățeană a subvenționat cu câte 32.000 lei reprezentațiile operi.

Trebuie remarcat încă faptul că o distribuție bună ridică sensibil media încasărilor. „Boema”, și „Traviata”, cu Ana Roza-Vasilie și T. Spătaru au atins astfel maximul de aproape 50.000 lei.

ALTE SPECTACOLE

Trupa Teatrului „Muncă și Voe Bună” a dat câte două reprezentații în lunile Decembrie și Ianuarie, fiind subvenționată de Astra Bănățeană cu câte 2000 lei de reprezentație.

Pe cont propriu, la date indicate de Astra Bănățeană, au dat reprezentații de teatru diferite trupe din capitală.

În total au fost la Timișoara 48 spectacole românești: 31 reprezentații de proză, 7 de operă, 4 concert, 4 serbări școlare și 2 diverse.

Teatrul german, cu sediul în Sibiu, de sub conducerea d-lui Augustin Ongyverth, a organizat între 13—31 Ianuarie 1940 un total de 22 reprezentații de proză.

Teatrul maghiar „Thalia” din Cluj a avut două stagiuni între 2—13 Noembrie 1939 și 25 Decembrie 1939—11 Ianuarie 1940. S'au reprezentat în limba maghiară 26 piese în proză și 23 opere în total 49 reprezentații.

În prima parte a stagiunii 1939—40

Scrisori din Paris

Aviația civilă

(Dela corespondentul nostru)

Paris, Februarie. — Un decret publicat încă în 17 Aprilie 1939 a reglementat organizarea generală a transporturilor în timpul război. Decretul prevedea că Direcția aeronauticii civile va fi înlocuită cu o Direcție a transporturilor aeriene, care va lucra în legătură cu Direcția transporturilor pe cale ferată, pe apă, etc., fiind sub controlul Direcției generale a transporturilor.

Dela începerea ostilităților, aviația civilă franceză a suprimat turismul aerian și, în genere, transporturile de pasageri, singura activitate fiind a cea de mesagerii, poștă și transporturi.

Printr-o decizie d.n 1 Septembrie 1939, toate resursele companiilor particulare „Air France” și „Aéromaritime” au fost puse la dispoziția ministerului aerului, care avea să efectueze transporturile aeriene, prescrie de guvern.

Din chiar prima lună de război, transporturile aeriene pe timp de război au fost reglementate, așa cum funcționează și astăzi, conform necesităților actuale. E vorba, desigur, numai de transporturi poștale și coletărie.

Rețeaua actuală a transporturilor aeriene este definită numai de interesele imediate ale statului. Companiile aeriene nu mai formează o întreprindere comercială, care deservește țării în toată lumea. Sconul, pe care îl are, azi, aviația civilă franceză este acela de a întretine legăturile imediate și necesare între metropola și colonii.

Iată care sunt liniile deservite de aviația transporturi: 1. O legătură zilnică Paris—Marsilia—Aiger. 2. O legătură zilnică Alger—Tunis și alta Alger—Casablanca. 3. O legătură săptămânală Alger—Brazzaville, prin Gao și Fort-Lamy. 4. O legătură săptămânală Marsilia—Casablanca—Dakar

—Buenos Aires—Santiago, dublată de o linie, tot deservită săptămânal, Marsilia—Dakar. 5. Drum săptămânal Marsilia—Tunis—Beirut—Calcutta—Saigon—Hanoi—Hongkong, dublat de legătura săptămânală Marsilia—Beirut. 6. Drum săptămânal Dakar—Capu Negru (Pointe Noire). 7. Două legături zilnice Paris—Londra, completat cu serviciile regulate ale companiei engleze „Imperial Airways”. 8. O legătură, care funcționează de trei ori pe săptămână între Marsilia—Ajaccio, cu o prelungire săptămânală până la Tunis. 9. O legătură săptămânală Dakar—Niamey, prin Bamako. În sfârșit, recent, a fost creată, în acord cu guvernul portughez o linie săptămânală Marsilia—Lisabona, care asigură corespondența cu linie americană „Panamerican Airways”. Această linie face escale la Oran și Tanger.

Rețeaua aeriană astfel constituită realizează o lungime de 53.500 km, care sunt repartizați astfel: Avioanele companiei „Air France” efectuează 40.500 km, avioanele regiilor de stat „Air Afrique” 8000 km, iar avioanele companiei „Aéromaritime” efectuează numai 5000 de km.

Deoarece liniile europene, care treceau peste țări, actualmente în război, au fost suprimate, alte linii au fost extinse și sunt în studiu creșterea unor linii noi. Se crede că în curând vor fi înființate noi linii, care vor da o dezvoltare rețelei din Extremul Orient Deasemenea se află în studiu liniile de legătură cu țările balcanice, în deosebi cu Turcia și cu București.

Printr-un acord cu companiile engleze, corespondența franceză pentru Madagocar este depusă de avioanele engleze la Mosambic, de unde este luată de avioanele regiilor de stat malgaze.

Ardeș Hatat.

s'au dat astfel 72 spectacole inclusiv un concert simfonic.

PARTEA 2-A A STAGIUNII

În partea doua a stagiunii Astei Bănățeană, bucurându-se de concursuri prețioase, își va relua activitatea începută sub aceleasi auspicii.

Cu trupa Teatrului Național urmează să se organizeze cincisprezece spectacole la Timișoara, iar în 38 localități câte două reprezentații. Prin finanțarea a subvenționării spectacole nu este încă rezolvată fiind în funcțiune de subvenționare acordă în acest scop Astei Bănățeană de către Rezidența Regală și de către Municipiul Timișoara.

Repertoriul stabilit cu Teatrul Național din Cluj este următorul: „Lăcustă”, melodramă patriotică de actualitate de A. Roth; „Cinematofonul”, comedie localizată de P. Gusty; „Ginerele prefectului”, comedie localizată de P. Gusty; „Nădrăvoșii vorțului”, comedie de Bisson.

Opera Română din Cluj va da la Timișoara o serie de reprezentații între 27 Martie și 1 Aprilie 1940. Repertoriul: „Chir lanulea” de Sabina, „Aida”, „Lakmé”, „Cavaleria”, „Pagliacci”, „Turandot”, „Ducul” și „Văduva veselă”.

Teatrul „Muncă și Voe Bună” va da câte două reprezentații pe săptămână cu alte trupe se continuă tratamentul vederii spectacolelor eventuale subvenționate.

Mica publicitate

Historica română unită, din Secășeni, vrea să-și instaleze un clasor în biserică. Doritorii, cari vreau să facă acest ceas, sunt rugați a-și comunica adresa, la oficiul parohial român din Secășeni, p. Cacova, jud. Caraș.

Elev de liceu, curs superior, prepară curs inferior. A se adresa la administrația școlii.

Se caută spre cumpărare o casă pentru școala de gospodărie la grad L, din localitate. — A se adresa școlii.

Se închiriază casă familială în Str. Ștefan cel Mare, 3 camere frumoase, baie, rollo, grădina de pământ. Informații telefon 34-74.

Comitetul de ucenicie Marele Voevod din Alba Iulia, din Timișoara, caută să găsească o bucătăreasă și un ajutor de bucătărie.

Se caută o licențiată sau bacalaureată pentru postul de pedagogă la Școala de Gospodărie Urbană, din Timișoara. Către adresa se vor adresa Direcției Școlii.

Oolinzi, Cristal și Galanterie
geamuri mate, opaxit, ornamente, gravate

Opaxit pentru instalații de iluminat și sanitare

vă furnizează cu 40% reducere

Intrepr. Coop.

„MOLDOVANU”

Fabrică de sticlă de galanterie și oglinzi

Expoziție permanentă

Timișoara I. Str. Lenau Nr. 4 (cazemat).

CRONICA ARADULUI

Bugetul anului viitor al municipiului a iesi apelat

Arad, 15. — Bugetul municipiului nostru, anul viitor, așa cum l-am prezentat și noi în numeroase articole, a fost primit cu satisfacție în rândurile populației orașului nostru.

Totuși s-au găsit anumite persoane care nu au înțeles excepțiile. Astfel d. dr. Alexa Boțioc, primar al municipiului, întemeiat pe anumite dispozițiuni din legea administrației, a făcut apel împotriva bugetului. Motivul apelului îl constituie faptul, că s'ar impune cote adiționale ce trec de 50% din impozitele ordinare, fapt permis de lege numai în cazuri excepționale.

Așteptăm, hotărârea forurilor administrative care îl vor judeca.

Vrem să subliniem, câteva lucruri, reținute dintr-o convorbire avută cu d. Gen. Al. Vlad.

La primărie s'au luat multe hotărâri pentru îmbunătățirea orașului nostru. Hotărârile acestea au rămas numai „hotărâri”, deoarece s'a găsit totdeauna cineva care să le aplice. Cel mai bun exemplu îl constituie stația publică pentru înzestrarea orașului în autobuse. Toate licitațiile au fost apelate doar nu ne putem plânge că au fost puține. Prefurările s'au urcat, produsele firmei oferite au fost vândute, iar orașul nostru plătește azi sume cu mult mai ridicate. Oare d-nul dr. Alexa Boțioc, nu va provoca prin apelul făcut, o nouă situație de felul acesta?

Și dacă apelul făcut de d-sa va sfici, în ce măsură se folosească, în fața opiniei publice nu va fi acuzat de nereușită decât conducerea actuală a primăriei, cu toate că în fond va rămân doar cei ce a făcut apelul!

Noi nu ne putem amesteca, desigur, însă trebuie să ne gândim la vremurile excepționale pe care le trăim. Așteptăm hotărârea forurilor administrative competente!

S'a hotărât zidirea unei noi biserici la Arad

Arad, 15. — S'a hotărât ca și în cartierul Ardeava să se ridice un locaș de închinare. Predecesorii au pornit de îndată să adune sumele de care au nevoie. S'a făcut colecte și, iar mai târziu s'au prezentat d-nul Vlad, solicitându-i o subvenție. D. primar, consultând și pe colaboratorii d-șiei sale, a decis să înscrie în bugetul anului viitor, suma de 600.000 lei, pentru biserica din Ardeava.

La Arad frigul în creștere

Arad, 15. — În ultimele zile, termometru la Arad și toată lumea credes că primăvara va veni mai de vreme în acest an, pentru că ne recompensa de frigul îndurat mai bine de șase săptămâni. Zăpada se topea și în locul zăpezii apăreau din nou trăsăturile și masivitatea. Dar Marți dimineața, zăpada a început din nou să cadă, iar spre amiază a început viscolescă.

Viscolul continuă cu toată puterea și zăpada a atins din nou grosimea de 50 cm.

Cu tot viscolul temperatura se menține la -11 grade. Revenirea iernii, îngrijorează mult populația.

Un individ încearcă să șantajeze o văduvă

Arad, 15. — Acum câteva zile, văduva Ludovic Kneffel, domiciliată în Arad, Str. ... a găsit sub poarta lo-

cuinței sale o scrisoare prin care era somată să depună într'un anumit loc, suma de 350.000 lei, iar de se va împotrivi, fiul ei — vârstă de 20 de ani va fi răpit și omorât. Iar dacă nici după răpirea fiului ei, nu va depune suma suszată, atunci toată familia ei va fi asasinată. Scrisoarea era anonimă, iar cel ce o scrisese dădea de înțeles că este capul unei bande, care nu va cruța nimic pentru a-și vedea împlănit planul. Văduva Kneffel Ludovic a anunțat ca-

ȘTIRI MĂRUNTE

— **Dispariție.** Elena Salin, domiciliată în Micalaca str. Miron, a anunțat poliției dispariția fratelui său, Alexandru, de 17 ani, plecat de mai multe zile de acasă.

— **Cadavru găsit.** În comuna Săvărsin, în pășău cu același nume, a fost găsit cadavru unei femei. Din cercetările făcute, s'a stabilit că este vorba de femeia Veta Crișan din acea comună. Nu s'a putut stabili dacă este vorba de un accident sau de o crimă.

— **Înaintați parchetului.** Vasile Putnic, din strada Jianu și Nicolae Crâșnic cu concubina lui, au fost înaintați parchetului, pentru furturi săvârșite la fabrica „ASTRA”. Valoarea materialelor furate se ridică la circa 40.000 lei.

— **Anton Halic, domiciliat în comuna Șicula a fost înaintat poliției pentru un furt comis la fabrica Teba. A furat un monometru în valoare de 1000 lei**

— **ALTE FURTURI.** Văduva L. Nic. Tătaru, a reclamat poliției, că i s'a furat suma de 34.000 lei. Se fac cercetări.

— **Ioan Urdaș, dom. în str. Cantacuzino a anunțat poliția că din locuința. i s'a furat lucruri în valoare de circa 500 de lei.**

— **Al. Lakatos, din str. Iosif Vulcan, a reclamat că i s'a furat mânerul de aramă dela poartă. Este al treilea furt de aramă ce se înregistrează la poliție.**

— **PROCES PENTRU CETĂTENIE.** Comerciantul Ignatie Hammer, a fost respins, cu ocazia revizurii cetățenilor, pe motivul că în 1918, nu a donat-

zul parchetului. D-nul Sava Mihail, șeful secției de urmărire, după 10 zile de cercetări, a reușit să identifice pe autorul scrisorii și să-l dețină. El se numește Ioan Bulariu și este funcționar particular la o întreprindere. El a recunoscut că este autorul scrisorii. El a mai spus că a încercat să o șantajeze pe văduva Lud. Kneffel, pentru că fusese informat că în vara anului trecut susnumita ridicase dela bancă suma de 350.000 lei. Ion Bulariu a fost înaintat parchetului.

niat în Arad. El a făcut proces, arătând că până în luna Ianuarie a anului 1918, a fost sub armă, deci nu putea avea locuință în Arad. Procesul i-a fost respins, iar a intentat al doilea proces pe care l-a câștigat. Instanțele judecătorești a ordonat înscrierea sa în listele cetățenești.

— **ARTICOLE DE GENERALĂ NECESITATE.** Camera de Comerț și de Industrie din Arad aduce la cunoștința membrilor săi, că în conformitate cu art. 1 și 11 din Decretul-lege pentru înfrânarea și reprimarea speculei ilicite, Ministerul Economiei Naționale prin decizia No. 126864, anărută în Monitorul Oficial Nr. 34 din 10 Februarie 1940, a mai declarat de generală necesitate următoarele articole: Fier beton, fier comercial (sine pentru roți, fier pentru motoare, fier rotund, pătrat și plat), fier fasonat (fier T, dublu T, U, vinclu, etc.), fier balot, cuie osii pentru căruțe, sape, pluguri, grape, cultivate, sărite, prășitoare, tăvălugi, truboțe comane, plasuri, cuțite (pentru plug), fier de plug laminate, fiare cultivate, re, coase și seceri, pluguri.

— **EXPOZIȚIA INTERNAȚIONALĂ DIN SALONIC.** Camera de comerț și industrie din Arad, aduce la cunoștința membrilor săi, că la 15 Septembrie 1940 se va deschide a 15-a expoziție internațională din Salonic, Grecia, și va ține până la 6 Octombrie 1940. Cei cari doresc a expune produse românești la această expoziție sau a o vizita în interes de afaceri comerciale, se vor adresa direct Camerei de Comerț Elena din Galați.

D. Göbbels despre războiul actual:

Național-socialismul nu are decât să aleagă fie să capituleze în fața Angliei și să renunțe prin aceasta la misiunea sa istorică, fie să facă față atacului dușmanului

Berlin, 15 (Rador.) — D. Göbbels, ministrul propagandei a ținut o cuvântare în fața a 500 de amatori, în cursul căruia a declarat între altele: Este incompatibil cu concepția noastră de neutralitate, să se constituie o divergență între opinia publică și opinia de Stat, adică de pildă, de a se da Germaniei asigurări de neutralitate, permițându-se însă în același timp opiniei publice toate excesele contra poporului german și contra guvernului său.

D. Göbbels a protestat energic contra interpretării engleze a cuvântului „umanitate”, după care toate mijloacele privilegiate la ducerea războiului, în care englezii se cred superiori germanilor, sunt umane, în timp ce se afirmă că e neomenească atunci, când Germania folosește armele sale, care sunt forța ei.

Lumea trebuie să înțeleagă că actualul război este principal un război între statul social german și plutocrațiile

engleze. Evoluția operii începută de Frederic cel mare și continuată de Bismarck se apropie de sfârșit. Orice persoană inteligentă ar trebui să-și dea seama, că la un moment dat, în această evoluție, o ciocnire între Germania și Anglia va fi inevitabilă, dacă Anglia nu va renunța la ideile sale de hegemonie în favoarea unei soluții juste și rezonabile.

Național-socialismul nu are decât să aleagă fie să capituleze în fața Angliei și să renunțe prin aceasta la misiunea sa istorică, fie să facă față atacului Angliei.

Vrem să fim un popor în creștere, a încheiat d. Göbbels. Dacă Anglia ne tăgăduiește spațiul de care avem nevoie, dacă un diplomat englez a declarat curând într-o scrisoare, că lumea este prea mică pentru a cuprinde atât Anglia cât și Germania și că una din aceste trebuie să piară, atunci să se știe bine: Anglia va fi aceea care „va pieri.”

Scurte telegrame

EXTRINSE

Sofia, 15 (Rador.) — D. Kiosseivanof, președintele consiliului a primit Marți pe d. Eugen Filotti, ministrul României la Sofia, care i-a prezentat pe d. Caranfil, șeful delegației economice române sosită la Sofia pentru a negocia un nou acord de plăți româno-bulgar.

Budapesta, 15 (Rador.) — Cismarul Kopcsó, din localitatea Kassa a fost condamnat la patru ani muncă silnică, pentru că a așezat o bombă încărcată cu explozibile într'un imobil cu peste 40 locatari, intenționând aruncarea lui în aer. Printre locatari se afla și soția lui Kopcsó.

Berlin, 15 (Rador.) — Mareșalul Göring va fosti Joi la ora 18 un discurs.

Washington 15 (Rador.) — Senatul a votat cu 49 voturi contra 27, proiectul de lege prin care autoriză deschiderea de credite pentru ajutorarea Chinei și Finlandei. Ajutorarea celor două țări se face prin acordarea de împrumuturi, spre a servi la cumpărarea de produse americane, altele decât cele destinate războiului.

Roma, 15 (Rador.) — Agenția DNB anunță că după o informație publicată în buletinul militar, tinerii italieni născuți în 1919 și 1920 vor fi chemați sub arme, la începutul lunii Martie.

Washington, 15 (Rador.) — D. Sumner Welles va părăsi Statele Unite Sâmbătă, imbarcându-se pentru Europa, pe transatlanticul italian „Rex.”

Bruxelles, 15 (Rador.) — Un vas de pescuit a anunțat că a plecat în ajutorul vaporului suedez „Dalaro”, care amenință să se scufunde, deoarece a fost torpilat în apropiere de coasta Islandei. Vasul de pescuit a luat pe bord 30 membri din echipajul vasului „Dalaro.”

Londra, 15 (Rador.) — Agenția Reuters anunță din Rio de Janeiro: Vaporul de comerț german „Wolfsburg” a fost scufundat de propriul său echipaj, în largul coastei nordice a Braziliei. „Wolfsburg” avea 6201 tone, fiind înseris în registrele portului Bremen.

Un bandit de porturi arestat la Constanța

CONSTANȚA, 15 (Sir.) — La Constanța a fost arestat ieri noaptea Abdearu Gheorghe din Tulcea, care a fost prins pe când voia să fugă de pe bordul motorului „Transilvania”, după ce fusese tăcâmurii de argint de aproape un sfert de milion. El face parte din banda care se înalestnicea cu jefuirea vaporurilor ancorate în porturi.

Modificarea unui articol asupra avortului

București, 15 (Sir.) — Ministerul Justiției a întocmit un decret-lege, pentru modificarea art. 48 din Codul Penal Regale Carol II, asupra avortului. Modificarea prevede că atunci când se presupune că copilul ar fi din părinți nebuni, se autorizează avortul, dar numai cu aprobarea parchetului și a unei comisiuni medicale special instituite.

SPORT

Germania - Ungaria 14-2 la box

La Breslau a avut loc Duminecă seara matchul de box între echipele naționale ale Germaniei și Ungariei. Echipa germană a dispus ușor de cea ungară compusă în majoritate de elemente tinere, cu 14:2.

Rezultatele tehnice au fost următoarele: Categoria aer: Obermayer G. învinge la puncte pe Sampias U. Categoria cocos: Bogács U. învinge cu o mică diferență de puncte pe Wilke G. Catego-

ria pană: Graaf G. învingător la puncte contra Kubinyi U. Categoria ușoară: Nürnberg învingător la puncte contra Torma II U. Categoria semi-mijlocie: Heese învingător contra Szabo U. Categoria mijlocie: Pepper G. învingător la puncte contra Jákics U. Categoria semi-grea: Schmidt k. o. tehnic contra Jászai. Categoria grea: Ten Hoff G. învingător prin k. o. în repriza 3 contra Szolnoki U.

Ce cuprinde regulamentul „Cupei Dunărea”

Forul ungar a trimis F. R. F. A.-ului proiectul de regulament al Cupei Dunărea cu intențiunea că, citindu-l și federația noastră, aceasta să trimească și eventualele sale propuneri, retuşări sau adăugiri. Acestea vor fi făcute de federația română cu ocazia conferinței dela Timișoara, care va avea loc la 17 și 18 Februarie.

1. Cupa Dunării va avea o singură cupă challenge, care va fi cucerită definitiv de federația care o va câștiga trei ani consecutiv, sau cinci ani alternativ.

In clasament accentul principal este pus pe rezultatele reușite de echipa A.

2. Cupa va fi disputată de cele trei țări fondatoare: România, Ungaria și Jugoslavia.

Dacă vor fi și alte țări care să vrea să se înscrie în competiție, atunci hotărârea va fi luată numai în unanimitate de cele trei țări fondatoare.

3. Cât privește trofeele puse în joc, acestea sunt împărțite astfel:

Pentru echipa A: Cupa Dunării și o diplomă. Deasemenea câte o copie mică de argint pentru 13 jucători.

Pentru juniori: O cupă mică de argint, după modelul trofeului și 13 copii în bronz pentru jucători.

Pentru echipa B: O diplomă pentru federație, iar la fiecare match, federația organizatoare va oferi 11 medalii de argint care vor fi câștigate de echipa învingătoare.

In caz de match nul, medaliiile vor fi donat echipei vizitatoare.

O altă chestiune, pe care ne-au trimis-o ungarii în regulamentul mai sus amintit, este aceea a arbitrilor.

Astfel, fiecare federație, înaintea începerii competiției va face cunoscut comitetului lista de cinci arbitri internaționali.

In principiu, matchurile vor fi conduse de arbitrii țărilor neutre.

Totuși, se pot admite, pentru matchuri decisive, și arbitri din alte federații, dacă echipele sunt de acord.

Pentru juniori, federația organizatoare va face o propunere de trei arbitri de ai săi, iar federația vizitatoare, dacă nu acceptă niciunul, atunci comitetul va fi desemnat de comitet, tot dintre arbitri propuși de federația organizatoare.

Pot fi ceruți, deasemenea, și arbitri neutri, dacă federațiile sunt de acord.

Pentru matchurile echipelor B arbitrii vor fi aleși numai din statele neutre.

Delimitarea Amatorismului de profesionalism la football

D. Virgil Economu selecționerul unic, care a primit însărcinarea de a prezenta un proiect de delimitare a footballului amator de cel profesionist, problema care preocupă de prezent cercurile noastre sportive. Pentru a preîntâmpina diversele comentarii inutile a dat presei sportive din Capitală următoarele lămuriri:

„Federația de football nu intenționează să ia o măsură peste voința cluburilor din Divizia Națională A și B.

Aceste vor fi consultate asupra măsurilor care urmează a fi luate.

Dacă se vor declara de acord, atunci pentru început, se va institui o comisie a amatorismului, care va sancționa grupările și jucătorii cari declarându-se în categoria amatorilor se vor deda la acte de profesionalism.

Federația nu se va amesteca în treburile interne ale grupărilor, în sensul ca să controleze raporturile dintre grupări și jucători. Dacă o grupare amatorilor înțelege -- în ciuda reglementului -- să dea, pe sub mână, bani jucătorilor

ei este liberă s'o facă... până va fi prinsă.

Adevărata intenție a forului de specialitate este de a veni în ajutorul grupărilor cari nu vor să plătească și pe cari ar vrea să le oblige jucătorii la aceasta.

Cum am spus mai sus așa se va proceda -- la început -- dacă grupările din Divizia Națională A și B vor accepta separarea profesionalismului de amatorism.

Dacă răspunsul acestora va fi negativ, reforma va fi aplicată din oficiu -- și obligatoriu -- pentru grupările din categoriile districtuale.”

Caleidoscop sportiv

La cele opt matchuri din prima divizie italiană au participat 100.000 spectatori. In clasament conduce Bologna cu 26 puncte, urmează Genova cu 26, Ambrosiana cu 25, Lazio cu 22, Torino cu 21, Juventus cu 21, Milano cu 19, Roma cu 19, Venezia cu 19 și Triestino (a zecea) cu 18 puncte.

Lipsă de organizare în provincie

Dintre multele ramuri sportive unele, chiar de interes național, suferă de o consecință lipsă de organizare și drept consecință nu se pot ridica peste nivelul primitiv în care se zbat de ani de zile.

Bineînțeles această situație nefastă are o mulțime de repărsuri nesfârșite întreaga țară românească, care reclamează prezența tuturor tinerilor în stadioane, sau în bazine. Fără un sport provincial ajuns la maturitate nu se poate realiza nici-o evoluție, pentru care se luptă zadarnic de multă vreme.

In primul rând oficialitatea regională, în afară de cea a footballului, nu a putut cointeresa marile mase sportive, deși primul imperativ în provincie trebuie să fie numărul mare al sportivilor activi, și numai în al doilea rând poate fi vorba de cultul vedetelor.

ATLETISM

In atletism bunăoară la noi unde odinioară erau cei mai buni din țară și nu avem decât câteva zeci de atleți cei drept atleții de azi realizează mai bune performanțe decât cei de acum câțiva ani, dar evoluția firească ar fi trebuit să producă și înmulțirea aderenților acestui sport. Este caraghios de exemplu ca în Timișoara, oraș cu peste 100.000 locuitori să nu ai mai mulți atleți decât vre-o cincizeci, iar la Arad nici-unul.

Popularizarea atletismului este sarcina oficialității, care trebuie să producă mijloacele și posibilitățile ca să se recruteze un număr chiar înzecit de atleți, comparat cu numărul actualilor. Acolo unde nu este atletism trebuie să se înființeze noi cluburi, iar acolo unde este în fază atletismul trebuie ridicat prin popularizare spre a se putea ajunge la selecționarea valorilor.

Cluburile vor lua atunci pe cele bune și vor forma din ei vedetele necesare ocazia diferitelor manifestări.

CICLISMUL

O situație cu totul jalnică are și ciclismul provincial. La Timișoara și Arad jost cu câțiva ani o mișcare care destul de pronunțată, dar treptat a părut totul.

Azi regiunea de Vest a țării nu măcar un for reprezentativ, care să tematizeze și să coordoneze activitatea cicliștilor de aici cu toate că este sport popular și practic, ceace dovedește marele număr de excursii cari se fac în timpul verii de către grupuri și echipe de excursioniști.

Un for cu sediul în Timișoara ar putea să se ocupe cu succes la organizarea ciclismului amator aci în regiunea Banatului o pistă care ar putea să fie la nevoie, chiar un velodrom și ciclismul de turism se bucură de o popularitate.

Federația de special trebuie să ia în considerare de situația jalnică din provincie.

PING-PONG

Tenisul de masă cunoaște în ultimii ani o dezvoltare însemnată. În Timișoara, Maccabi, Hacoah și alte grupări au început să cultiveze cu asiduitate.

Intrebarea e dacă acest „sport” este un monopol a unei categorii de cluburi sau este accesibil tuturor.

Sălile de gimnastică de pretutindeni stau la dispoziție, materialul este în abundență și întâmplă pentruca tenisul de masă să penetreze și în rândurile noastre? Sau nu e nevoie?

Cinematograful educativ

Vizionarea filmului „Razzia” pe seama poliției din Timișoara la Cinema „Capitol”

Intre creațiile mai noi ale ecranului cu satisfacție s'a putut vedea, mai ales la cele venite din America, o tendință, foarte discret și isteț urmărită, ca ținuta și tonalitatea generală a acțiunii prezentate să nu fie cu ori ce preț negativă, adeseori „scandaloasă.” S'au văzut, astfel fabulațiuni foarte decente, cu caracter senin, construcția optimist și care, totuși n'au fost puțin amuzante și atractive, decât aventurile năbădăioase din deceniile trecute, și de cari pare că s'a săturat publicul.

Am profitat de această fază nouă, și n'am ezitat de a utiliza acest gen de cinematograf în slujba educației, pe seama tineretului străjeresc, cu folos vădit foarte viu, foarte bogat. Filmul recent adus de d. Const. Țăran, directorul cinematografulor municipale, „Razzia” este din categoria această. Se pare că a fost creat anume, -- tot în Statele Unite ale Americii, -- pentru a lumina în fața cetățenilor, rostul și valoarea politiei ca instituție publică din cel mai util, și, adeseori, din cele mai nedreptățite, tocmai din cauza necunoașterii menirii sale adevărate.

„Aproape nimeni nu se gândește niciodată, că în timp ce noi ne odihnim fără grijă la vetrele noastre, asupra liniștii, asupra averii, asupra siguranței noastre veghează undeva, în cartier, un om în uniformă, tăcut și vigilant, totdeauna la datorie, pe ori ce timp, pe orice zloată de multe ori cu primejdia sănătății și vieții sale”, se spune în prelușul la acest film, a cărui acțiune ni

dă prilejul să privim în intimitatea vieții americane, și să fim încântați și duioși de calitățile și virtuțile noastre, ce nu se descopăr.

Eroul piesei, sergentul-wardist Menden, admirabil intruchipat de marele artist Wallace Beery, va impresiona adânc publicul și mai ales pe tinerii noștri polițiști timișoreni, cărora director Țăranu, li-a oferit o spectacol deosebit gratuit, la cinema Capitol, Joi, la ora 15-17.

Vizionarea la care va participa inspector regional Sava împreună cu d. chestor Ovidiu Gritta, va fi precedată de un jurnal și de un cuvânt introductiv, rostit de subsemnatul.

Constantin Nedeleu

Comandantul Ținutului Străjeresc Timiș.

Conferință despre Eminescu

D. col. Volbură Poiană Năsturea, șeful sedintelor „Altarului Cărții”, va ține Joi ora 19, în sala Liceului Comercial, o conferință despre poezia lui Eminescu. Șezătoarea, care este organizată de Asociația Profesorilor Secundari, va fi completată cu recitări din opera lui nostru poet și coruri executate de elevii Liceului C. D. Loga din Timișoara. Intrarea liberă.

INFORMAȚIUNI

Calendar

JOI, 15 FEBRUARIE

Ortodox: Sf. Apostol Onesim (+ 95).
Catolic: Sf. Faustina (+ 134).
Parohii de serviciu: Circ. I: Salvator, Regele Ferdinand 3; Circ. II: Șarpe, Traian 7, 7 Circ. III: Merkle, Bulev. 29; Circ. IV: Diana, Str. Brătianu 29.
Serviciul permanent: Mohala: Chioreanu; Matiaș: Panajoth.

PROGRAMUL CINEMATOGRAFIILOR:

Capitala „Razia”, cu Wallace Beery.
Scala „Jeff James”, cu Tyrone Power, Mary Fonda și Nancy Kelly.
Corso „Furul destinului” cu Willy Fritsch și Käthe von Nagy.
Apolo: „Dincolo de ziduri”.

Soțul a aruncat-o pe fereastră. Familia Terezia Kaki, din IV, str. Bonart 15 a reclamat poliției că a fost rănită de soțul ei și aruncată pe fereastră. Geamul spart i-a provocat leziuni la mână. Salvarea a pansat-o, lăsându-o la domiciliu. Cazul se cercetează.

Noul itinerar al trupelor de teatru din jude. Trupa de teatru a „Astrei”, din com. Șoșdia, jud. Timiș-Torontal, care a trecut sub conducerea harnicului sătean Nicolae Peia, și-a întocmit un nou program de activitate în iarna aceasta. Iată itinerariul acestei trupe, care va da reprezentații următoarele comune: La 17 l. c. în com. Băntău, la 18 l. c. în com. Satchinez, la 19 l. c. în com. Băntău, la 21 l. c. în com. Călaș, la 22 l. c. în com. Secușiu, la 23 l. c. în com. Grădiște, la 24 l. c. în com. Pesac, la 25 l. c. în com. Saravale, la 27 l. c. în com. Igris, la 28 l. c. în com. Sâmbolau, și la 29 l. c. în com. Cenadul Mare.

Purtarea titlului de inginer. Prietenul delegat al colegiului inginerilor din Timiș, prin d. insp. general agronom N. Popescu, ne trimite următoarele: „Legea Colegiului Inginerilor publicată în Monitorul Oficial Nr. 303 din 1938, arată că viitorul titlu de inginer poate fi purtat numai de persoane având pregătire superioară cu diplome echivalente de comisiile respective. Cel interesat va trebui să se adreseze Colegiului Inginerilor, pentru ca să-i înscrie în lista acestor persoane și apoi să-i publice în Monitorul Oficial. Numai astfel de persoane pot executa lucrări ingineresti în secțiile în care au fost înscriși. Fără de aceste dispoziții ale legii, rugăm pe cei colegi precum și alte persoane, să nu înceapă să comunice orice abuz ar fi în această privință, pentru ca să putem lua imediate măsuri de sancționare.”

Frumoasa faptă a școlărilor din com. Șoșdia. Școlăria primară din com. Șoșdia, jud. Timiș-Torontal, a donat armata, prin „Legiunea de străjeri Timiș-Torontal”, 16 perechi mănuși, 32 perechi de ciorci, 13 buc. pulare și 9 cămăși. Fapta frumoasă a acestor școlari, merita să fie urmată și de alte școli primare.

Nouă articole de generală necesitate. Ministerul economiei naționale a declarat de generală necesitate următoarele articole: fier beton, fier comert, fier fasonat, fier balot, cue, osii pentru căruțe, sape, topoare, pluguri, grape, prășitoare, tăvălugi, cormane, cuțite pentru plug, fier de plug laminat, coase și secere. Comercianții care se ocupă cu vânzarea acestor articole sunt obligați să prezinte în zilele de 1-5 și 15-20 a fiecărei luni listele de prețuri ale lor. În Timișoara, listele se depun la Primăria municipiului, usa 56. Neprezentarea situațiilor la termenele arătate mai sus, se pedepsește de legea specelei. Prima situație se va prezenta în zilele de 15-20 l. c.

— A APĂRUT REVISTA „FRUNCEA”. Cunoscuta revistă bilunară condusă de confratele nostru d. Nicolae Ivan, FRUNCEA a apărut cu data de 15 Februarie. În paginile ei compacte semnează Grigore Bugarin, Mircea T. Bandu, Nicolae Tomiciu, Gh. Atanasiu, Mircea Șerbănescu, Corneliu Șav, Maria Vidan, Ion Frumosu etc. Povestirea, genul cultivat cu o preferință marcată de FRUNCEA, este reprezentată prin trei schițe și un fragment. Nici poezia însă nu e neglijată. Note, reportaje, ecouri îmbogățesc numărul, care se vinde cu 4 lei exemplarul.

— Cafenelele Palace, Lloyd și Carlton nu sunt supuse prețurilor maximele. Am anunțat la timp că judecătoria de speclă de pe lângă Municipiul Timișoara a amendat cafenelele Palace, Lloyd și Carlton pentru nerespectarea prețurilor maximele. Tribunalul Timiș-Torontal, secția III-a, judecând apelul cafenelelor a anulat amenda, stabilind că localurile de lux nu sunt supuse maximumărilor.

Cel mai bun și cel mai eficient aparat este

RADIO-PHILIPS

— Sancționarea unor abuzuri comise de comercianți cu ridicata. La conferințele ministeriale ce se țin în țară, delegații comercianților cu amănuntul se plâng contra comercianților cu ridicata, care nu le dau facturi pe prețurile plătite, ci pe prețuri mai mici. În acest fel, comercianții cu ridicata își socotesc și primesc un preț mai mare decât cel fixat de art. 10 din legea specelei, iar comerciantul cu amănuntul nu poate adăuga, în realitate, procentul acordat lui de aceeași lege (art. 5). Pentru a curma situația aceasta, oficiul central al specelei ilicite din ministerul economiei naționale a dat dispoziții rezidenților regali să urmărească prin organele de speclă cazurile de felul celor de mai sus, să le sancționeze sever și să dea publicității sancțiunile ce se iau.

— Din Ungaria nu mai sosește nici un tren. Din cauza abundenței de zăpadă ce a căzut în ultimele 3 zile, trenurile circulă tot mai anevoios. În Ungaria majoritatea trenurilor și-au întrerupt circulația, deoarece multe s'au înzepezit pe linie și n'au mai putut ajunge la destinație. Astfel este cazul și cu Rapidul No. 22, care leagă Budapesta cu București pe ruta Curtici—Arad—Brașov și care n'a mai intrat în țară. Dealtfel din Ungaria, nu mai sosește nici un tren în țară.

— Societatea antialcoolică „I. O. G. T.” din localitate își aranjează tradiționalul bal mascat în ziua de 17 Februarie a. c., în localul său propriu, Cetate, Piața Tepeș Vodă No. 1, et. I. Cea mai frumoasă mască femească și masca bărbătească cea mai groasă, vor fi premiate. Inceputul la orele 9 seara.

— Nouă automobile suprimate din circulație. Inspectia V. C. F. R., ne informează că nouă automobile au fost suprimate din circulație. Și anume: toate care circulau pe liniile din Torontal, unde zăpada a atins dimensiuni neobișnuite. În această parte a județului nostru, până la îndreptarea vremii, au mai rămas în circulație numai trenurile personale, Simplonul și Rapidul internațional care trece prin Jugoslavla.

— Societatea pentru protecția animalelor din Timișoara, cu sediul în palatul Camerei de Comerț și Industrie, aduce la cunoștință că ultimul termen de înscriere pentru delegații speciali ai societății și emiterea autorizațiilor speciale, este data de 17 Februarie 1940, ora 1 a. m., la secretariatul societății.

— Cantitățile de fier vechi mai mari de 200 kgr. trebuiesc declarate. În Monitorul Oficial nr. 31 din 7 Februarie 1940 a apărut decretul lege pentru reglementarea cumpărării și distribuirii fierului vechi. Conform art. 3 din acest decret lege, posesorii sub orice titlu de fier vechi, în cantități mai mari de 200 kgr., sub obligația să declare cantitățile de fier vechi pe cari le dețin. În Timișoara, aceste declarații, cari sunt scutite de timbru, se vor depune la serviciul economic al municipiului. Cei ce nu fac aceste declarații sunt pasibili de pedepse.

— Medicii veterinari militari, în serviciul populației civile. Inspectoratul agricol al ținutului Timiș aduce la cunoștință următoarele: „Pentru a preîntâmpina întinderea boalelor cotnagioase la animalele populației civile din localitățile unde personalul veterinar civil a fost descompletat prin concentrări, Marele Stat Major a luat măsuri ca medicii veterinari ai unităților militare aflate în acea regiune, să dea asistență veterinară. Această asistență desfășurată în folosul populației de către medicii veterinari ai armatei, fie activi fie concentrați, va fi făcută în mod cu totul gratuit și în acord cu autoritățile civile din localitate. Aducem această la cunoștință celor interesați, pentru ca în caz de lipsă să ceară asistența necesară, prin Primăriile comunale. Ordinul Marelui Stat Major poartă nr. 20550 din 3 Februarie 1940.”

— Starea civilă. Nașcuți: Sorin Jivănescu, Enrich Hrăuter, Francisc Petru Roman și Rozalia Farcaș. Morți: Ana Luki 80 ani, Iuliana Ghurifa 89 ani, Maria Lotter 93 ani, Elisabeta Csorba și Persida Mezin 38 ani.

— Primăria n'are dreptul să fixeze preț maximal la petrolul lampant. Curtea Administrativă a desbătut ieri acțiunea în anulare a societății „Distribuția” contra deciziei Primăriei Municipiului Timișoara prin care a fixat prețul maximal al petrolului lampant. Reclamanta a arătat că numai Ministerul Economiei naționale are acest drept, iar decizia Primăriei se bazează pe o decizie anterioară emisă tot de ea. Curtea a admis acțiunea și a anulat decizia de maximalizare.

— Un apel al comercianților de lemn contra unor noi taxe comunale. În virtutea dreptului pe care îl dă legea administrativă, primăria municipiului Timișoara a înființat nouă taxă, numită pentru uz excepțional, care se aplică și comercianților de lemn, în sumă de 3 lei pentru fiecare trăsură încărcată cu 1000 kg de lemn. Contra acestor noi taxe, comercianții de lemn, prin asociațiunea lor, au făcut apel, motivându-l cu o jurisprudență a Curții Superioare Administrative din București, jurisprudență, care a rămas definitivă și care s'a dat într-un apel similar. Curtea Superioară Administrativă a recunoscut atunci că se pot înființa taxe comunale de paval pentru uz excepțional, dar numai când este vorba de transporturi cu mult mai mari și cari se efectuează cu autocamionul sau tractoare grele, nu cu tracțiune animală.

— Un hoț care și-a furat pe însuși tatăl său arestat de poliție. Eri a fost înaintat chesturii William Weber, din II, str. O. Iosif 46, care a comis mai multe furturi pe teritoriul orașului nostru, în dauna reclamantilor Augustin Hess, Adam Baranyi și chiar a tatălui său William Weber. La biroul judiciar al poliției cercetările continuă.

Presă italiană despre vizita dlui Teofil Sidorovici în Italia

Roma, 15 (Rador). — Ziarele italiene publică pe primele pagini și la loc de frunte știrea plecării dlui Teofil Sidorovici, comandantul Străzii Tării de la București la Roma și subliniază declarațiile făcute, înainte de plecare, cu care prilej și-a exprimat bucuria de a putea vizita Italia și speranța că, colaborarea dintre tineretul fascist și cel român se va desvolta tot mai mult.

„Messagero” scrie că la plecarea dlui Sidorovici a domnit o atmosferă de căldură înfrățire între asistenții români și cei italieni.

„Piccolo” publică o amplă biografie a comandantului Străzii Tării și publică cu litere mari mesajul adresat tineretului fascist prin postul de radio București.

„Popolo di Roma” scrie că d. Sidorovici este un realizator admirabil al gândurilor M. S. Regelui Carol și un prieten sincer al Italiei fasciste, care s'a bucurat până acum în trei rânduri de vizitele d-sale și care-l va primi și de astă dată cu plăcere.



O patrulă motociclistă pe cel mai înalt drum din Europa

ULTIMA ORA

Trupele sovietice n'au pătruns încă linia Mannerheim

Rușii au pierdut într'un singur
atac 13.000 oameni

Helsinki, 15. (Rador) — Havas: În legătură cu știrile publicate în străinătate, cu privire la operațiile din istmul Careliei, cercurile autorizate declară că, bine înțeles, în cursul luptelor violente din istmul Careliei, trupele nu au putut ocupa trecător unele poziții fortificate, care au fost apoi în parte recucerite de finlandezi. Aceste lupte nu sunt încă terminate, nu poate fi vorba de o pătrundere a trupelor sovietice în linia Mannerheim.

Copenhaga, 15. (Rador) — Biroul pentru angajarea voluntarilor destinați ajutorării populației civile din Finlanda a primit până acum 9000 cereri de angajament.

RUȘII AU PIERDUT 13.000 OAMENI

Helsinki, 15. (Rador) — Corespondentul agenției Havas transmite: În regiunea Summa se dau lupte foarte importante, în care Rușii folosesc în atacurile lor detașamente însemnate și un enorm material de război. Rezistența finlandeză n'a fost însă zdrobită. Adesea, luptele s'au dat corp la corp. Activitatea aviației sovietice în regiunea Summa a fost intensă. Pierderile Rușilor sunt evaluate la 13.000 până la 14.000 de oameni.

Atacurile sovietice au fost susținute de peste 1500 care de asalt. Orașele Lahti și Helsinki au fost bombardate.

ORAȘ BOMBARDAT

Helsinki, 15. (Rador) — Orașul Borgo, situat la 50 km spre Vest de capitală a fost bombardat Marți de aviația sovietică, cu toate că nu prezintă niciun obiectiv militar, anunță agenția Havas. Peste 20 de clădiri au fost incendiate. Nu se știe dacă sunt victime.

UN COLONEL DANEZ IN ARMATA FINLANDEZĂ

Copenhaga, 15. (Rador) — Colonelul Treptow Leff, care s'a oferit să la conducerea voluntarilor danezi din Finlanda a sosit Marți la Helsinki. El va pleca imediat spre postul său.

VOR PUTEA SĂ SE INROLEZE CETAȚENII BRITANICI IN ARMATA FINLANDEZĂ

Londra, 15. (Rador) — Cercurile politice se așteaptă ca guvernul să-și dea acordul în curând, sau poate chiar în cursul zilei de Miercuri, pentru înrolarea cetățenilor britanici în armata finlandeză. Această chestiune va fi pusă în discuție de Miercuri după amiază a Camerei Comunelor.

SOVIETELE N'AU SMULS INCĂ VICTORIA

Paris, 15. (Rador) — Ziarele franceze scot în relief eroica rezistență a finlandezilor împotriva repetatelor atacuri sovietice în istmul Careliei. D. Charles Norice, comentând în „Le Petit Parisien” luptele din Finlanda, scrie că Sovietele nu au smuls încă victoria. Nu se poate ști încă dacă afirmațiile sovietice că Rușii ar fi cucerit 32 de poziții fortificate sunt exacte. Cert este că ei exercită o presiune formidabilă, cu cinci divizii proaspete și se pare că au intrat în mai multe puncte ale liniei finlandeze de apărare. Contraatacurile finlandeze au dat rezultate bune.

„Le Jour” amintește declarațiile făcute de Chamberlain, după ultimul consiliu suprem,

că aliații vor trimite noi ajutoare Finlandei.

„L'Excelsior” afirmă că dificultățile pe care Rușii le-au întâmpinat în Finlanda au răsturnat situația, astfel încât Uniunea Sovietică este astăzi aceea, care are nevoie de Germania.

D. Partinax scrie în „L'Ordre” că războiul din Finlanda a lipsit Kremlinul de libertatea sa de acțiune, deoarece pentru a învinge pe finlandezi, Rusia are nevoie de ajutorul Germaniei.

SUMMA PRINCIPALUL OBIECTIV SOVIETIC

Helsinki, 15. (Rador) — Corespondentul militar al agenției Reuter transmite: Localitatea Summa continuă a fi principalul obiectiv al atacurilor sovietice contra liniei Mannerheim. Summa este cel mai apropiat centru de Viipuri și dispune de șosele bune. Aceasta explică de ce comandamentul sovietic caută cu atâta stăruință să spargă frontul în acest loc.

Ultimele știri sosite de pe front arată că, cu tot numărul redus de forțe de care dispun, finlandezii folosesc complet avantajele tactice. Când sovieticii afirmă că au capturat forturi de ciment ocupate de artilerie, probabil că ei se referă la cupolele aflate în liniile înaintate de apărare.

La Salla, avioanele sovietice au aruncat cu parașutele importante cantități de material de război, nu însă și personalul care să le folosească. Explicația probabilă a acestei aparente generozități din partea inamicului este că soldații sovietici s'au aruncat cu parașutele mai înainte și s'au pierdut în troene. De la cartierul general finlandez, se declară că un tanc de 70 tone a fost scos din luptă la Summa. Folosirea acestor tankuri uriașe dovedește hotărârea Sovietelor de a sparge linia frontului în acest loc, oricare ar fi prețul ce ar trebui să fie plătit.

FINLANDEZII AU RECUCERIT POZIȚIILE OCUPATE DE RUȘI

Stockholm, 15. (Rador) — Corespondentul din Haparanda al agenției Havas anunță că după repetate atacuri și contraatacuri, trupele finlandeze au reușit să recucerească toate pozițiile pe care le ocupaseră trupele sovietice la Summa și Huolajervi.

SITUAȚIA E SERIOASĂ DAR NU DISPERATĂ

Helsinki, 15. (Rador) — Agenția Reuter transmite: Puternicele atacuri sovietice în istmul Careliei au continuat și în cursul zilei de Miercuri.

După comunicatul finlandez, luptele sunt mai crâncene decât oricare din cele date în cursul războiului mondial. În cursul ultimelor 24 ore, rușii au reușit să pătrundă în liniile finlandeze, dar ei au putut să respingă, după lupte corp la corp. Situația la Summa este socoită și serioasă, nu însă disperată. Trupele finlandeze fac miracole de rezistență.

LUPTA CU CUȚITUL ȘI GRENADA

Stockholm, 15. (Rador) — Corespondentul dela Haparanda al agenției Havas transmite: În zorii zilei de 13 Februarie, finlandezii, după o luptă teribilă, mergând până la lupta corp la corp cu grenada și cu cuțitul, au recucerit dela ruși pozițiile din prima linie în sectorul central al istmului Careliei, între Summa, Muolajaervi și Vuoski. Totuși, trupele sovietice au reușit să se mențină la Sud de râul Taipala, pe care au reușit să-l treacă sub focul micilor forturi situate la câțiva kilometri de râu.

D. STALIN HOTĂRĂT SE LICHIDEZE RAZBOIUL DIN FINLANDA

Newyork, 15. (Rador) — Corespondentul agenției Reuter transmite: Se afirmă stăruitor aici, că Anglia și Franța pregătesc trei divizii, una poloneză, una franceză și una canadiană, pentru eventuale transportări în Finlanda, în cazul când atacul sovietic ar reuși, sau Germania ar interveni în peninsula scandinavă.

„New-York Times” afirmă că în cercurile diplomatice din Washington, se declară că o uriașă armată sovietică, formată din trupe bine pregătite, este transportată spre Nord din Ucraina, Rusia Albă și regiunea Moscova. Trenurile se îndreaptă spre frontiera finlandeză. Ziarul afirmă că în aceste cercuri diplomatice se crede că d. Stalin este hotărât să lichideze acțiunea din Finlanda, în cel mai scurt timp posibil, dată fiind îngrijorarea cât mai mare o provoacă deplasarea de forțe aliate în Orientul apropiat.

Un discurs al amiralului Stark șeful operațiilor navale ale Statelor Unite

Washington, 15. (Rador) — Amiralul Stark, șeful operațiilor navale, Marți înaintea comitetului de alocații al camerei reprezentanților, a declarat că dățile actuale din Europa și Extremul Orient amenință să ducă la o conflagrație mondială.

Situația internațională, a afirmat el, prezintă mai multe posibilități de a deveni mai rău decât în 1914 și 1915. Scopurile finale ale Germaniei și Uniunii Sovietice nu pot fi determinate în mod definitiv și nici declarațiile guvernelor lor nu sunt acceptate așa cum sunt prezentate.

D. Eden merge la Ankara

Ankara, 15. (Rador) — AGENȚIA REUTER TRANSMITE: ÎN CERURILE POLITICE DIN ANKARA SE AFIRMĂ CĂ D. EDEN, MINISTRUL DOMINIOANELOR, VA VENI LA ANKARA ÎNAINTE DE A SE ÎNALȚA DIN CALĂTORIA PE CARE A FĂCUT-O ÎN EGIPT.

DUPĂ TOATE PROBABILITĂȚILE, D. EDEN VA AVEA ÎNTREVEDERI CU DIVERȘI FRUNTAȘI POLITICI

O nouă distincție acordată Marele Voevod Mihail



București, 15. (SIR.) — Marele Voevod de azi publică decretul prin care s'a acordat dreptul ca Sa Marele Voevod de Alba Iulia să poarte crucea „Trecerea Dunării” și baretă „Tradiție”, ca descendent al regelui Carol I.

Comunicat de pe frontul de Vest

Paris, 15. (Rador) — Comunicat din ziua de 14 Februarie: Acțiuni de artilerie.

Berlin, 15. (Rador) — Comunicat din ziua de 14 Februarie: Niciun eveniment deosebit.

Un avion german pierdut în luptă pe deasupra estuareului Tamisei

Londra, 15. (Rador) — Avionul conduceau cele trei avioane britanice au atacat Marți seara un avion german tip Heinkel, ce sbură pe deasupra estuarului Tamisei, afirmă că avionul german a fost lovit din plin de mitraliere, astfel că probabil că el s'a se fi prăbușit în